

年年我们期盼“五一”。“五一”，成了我们婚姻生活和夫妻感情发力的加油站。

甜蜜劳动节

□魏益君

那年“五一”劳动节前,我和爱人从民政局领到大红证书后,按照老家的惯例,我要带着新媳妇回乡下老家祭祖,向先人报喜。

本家三叔听说我带着一个城里媳妇回来,特地从山里赶回来。三叔是全国绿化劳动模范,经营着面积不小的一片荒山。

吃饭时,三叔问我喜事在哪办?我说我们打算婚事简办,旅行结婚。三叔就说,旅什么游,到我的山场来看看,那里的风景不比外面差,再说栽两棵树不是更有纪念意义吗?

新潮的爱人听三叔这么一说,立刻来了兴致,当即决定,“五一”就去山场。

“五一”那天,当我们来到三叔的山场,还是被深深震撼了。当年的不毛之地,经过三叔几十年的苦心经营,变成一片植被密集、蔚蔚郁郁、林茂果丰的“花果山”。三叔一边引我们参观,一边讲着他开山造林的故事,听得爱人唏嘘不已,赞叹不止。

走到一片开阔地,三叔放下镐头和铁锹说:“这是我今年计划开垦的地块,打算造一片银杏林。”三叔将镐头递给我:“这块地不错,你们就在这栽植两棵银杏树吧。”说罢,三叔巡山去了。

挖坑是极其艰难的,我抡镐头,爱人抡锹。一镐头下去,碰上坚硬的石头便火星四溅。我刨一阵,爱人铲一阵。干了大半天,累得腰酸背痛,手掌出泡,最后按照三叔的要求挖好了两个树坑。我们又从山沟里取来新土,小心翼翼地将两棵银杏树苗埋进树坑。

午饭,三叔做了山鸡炖蘑菇,爱人一边吃一边喊“真香”。三叔说:“只有劳动,吃起饭来才会更香甜!”三叔又看了看我们手掌磨出的血泡,问:“怎么样,累吗?”

爱人看看手掌,笑笑说:“从小到大,还没有这么劳动过呢。那么贫瘠的地块,我们栽的树能活吗?”

三叔说:“说的是啊,当你看到亲手栽植的树成活且长高长粗,你就会有幸福的成就感。”

三叔的话让爱人产生遐想。爱人对三叔说,把周围那片地留给我们吧,以后我们每年都来栽几棵树。

果真,后来每年“五一”,我和爱人都去那片山场,去看望我们当年栽植的那两棵银杏。看到两棵银杏树发枝展叶,渐渐茂盛,我们心中就充满幸福。再后来,不仅“五一”去,平常的节假日我们去,那片树林已经是我们生活中不可分割的一部分。

年年我们期盼“五一”。“五一”,成了我们婚姻生活和夫妻感情发力的加油站。



最爱人间五月天

□宋莺

最爱人间五月天,五月美景惹人醉。

五月,是劳动的节日。当劳动的欢歌唱响“五一”,我们在劳动的喜悦中拉开了五月的序幕,开始忙碌的一月,开始新的一季。立夏前后,种瓜点豆,辛勤耕作中,寄托着农人对丰收的祈求和美好的愿望。

五月,是青春的节日。五月就像个意气风发的青年,浑身有使不完的劲儿,没有懈怠的懒惰,只有奔赴的冲动。亮丽的青春闪耀着夺目的光芒。

五月,是花的节日。芳草鲜美,落英缤纷,生如夏花般绚烂。当五月暖意融融的醺风拂面而来,五月的花海掀开漫满花香的扉页,生命葱茏,草木郁郁,百花盛开,空气中升腾弥漫着草木花香浓郁醉人的气息。“日照玲珑慢,风摇翡翠帷”,我后园的各种花儿也总是在每年



漫谈劳动

□刘小兵

回溯人类的发展史,就是一部劳动创造精彩世界的历史。

劳动,自它产生的那一天起,就深深融入人类的骨血,于潜移默化中,深刻改变着人们的命运。从工作性质上看,我们常说的劳动,无外乎体力劳动和脑力劳动两种,无论哪一种劳动,其实对我们个人禀赋的养成、身体素质的增进、思想境界的提升,无不发挥着巨大的作用。此外,劳动还赋予了人类语言交流的功能,使人们随时随地能沟通思想,增进彼此之间的了解和友谊,从而,在相互协助中克服困难,最终让整个世界变得越来越美丽。

劳动无处不在,它始终以挺拔的身姿,傲立于人类社会的深厚土壤中,以多元的表现形式,丰富着我们的生活。农民开荒耕地、侍弄庄稼是劳动,工人开动机器生产产品是劳动,解放军战士巡逻边疆保家卫国是劳动,教师教书育人诲人不倦是劳动,医生救死扶伤妙手施治同样是劳动……各行各业的人们,在各自平凡的岗位上,正是通过这种辛勤的付出,运用自身的智慧,施展自身的才华,最终促使整个社会一天天变得文明与和谐。

纵观人类的劳动,在一场场日出而作、日落而息的打拼中,常常意蕴着很深的社会学意义。对个人来讲,辛勤的劳动,能增强人们的体质,促进一个人的身心健康,有利于形成积极乐观的处世态度。对家庭而言,互帮互助的劳动,能增进家庭成员间的亲情往来,形成温馨和睦的家庭氛围。对整个社会来说,平凡而坚韧的劳动,能让人们在攻坚克难中团结协作,凝聚起磅礴的力量,推动事业向前发展。总之,日复一日、年复一年的劳动,能让人们学会拼搏与奉献,更有利于在全社会形成“团结、协作、进步”的劳动新风。

千百年来,无处不在的劳动,总是伴随着人类社会的发展,日益深刻地融入现实生活的方方面面。劳动,可感可触,温润可亲,在不断满足人们物质生活需求的同时,也时时以高雅庄重的精神需求,常常唤起人们对真善美的追求。它就是这样的神奇,在创造无数精彩的同时,又时时刻刻以美的色彩、美的姿容、美的绽放,改变着我们的世界,亮丽着我们的双眼。所以,对待劳动,我们要多一份虔诚、多一些敬畏。对待每一位普普通通的劳动者,无论其是何身份、年长年幼、从事什么样的工作,都应该对他们多一些理解和尊重。

岁月静好,是因为有人替我们负重前行,劳动光荣而且伟大,就让我们驾驶着“劳动”号这艘大船,用勤劳的双手,去划动时代的大桨,奋力驶向一个崭新的天地。

劳动,用温馨和谐的乐曲,奏响了人类发展的曼妙乐章,它缔造着美,传承着美,创造着精彩的世界。热爱劳动吧,相信未来的世界,在我们辛勤的耕耘下,必将变得美不胜收。

“大个子”兄弟浑身透着干劲,那有力的身影,写着生活的希望。

□周广玲

我居住的小区旁边又开发了一个楼盘,工地上的农民工为了赶工期,加班加点。其中有一位来自山东的农民工兄弟,我感觉到了这座城市的心跳,正是有了这些农民工兄弟的辛勤汗水和无私付出,才有了这座城市的繁华和美丽。

还是在去年“五一”的时候,我们家下水道堵死了,污水冒了出来,找到了物业,物业公司回答,维修人员都放假回家了,要等到节后才能够安排修理。最后我只好到工地上求助。“大个子”听到我的困难后,便利用中午吃饭时间,帮我修好了下水道,看到他满头大汗,临走时,我塞给他一百元钱,他说什么也不要,说这点小事情不算什么,大家要互相帮助,这是应该做的,便急急忙忙地跑回了工地。

又是一年“五一”劳动节,我在小区门口再次见到了“大个子”,我问他,今年“五一”是不是放假啊?“大个子”摇摇头:“工程进度快,今年‘五一’不休息啊。”在属于他们的劳动节期间,他们也没有休息。“大个子”兄弟浑身透着干劲,那有力的身影,写着生活的希望。

“五一”劳动节来临,小区旁的工地上却呈现出一番热闹的景象:焊花纷飞、吊车高耸、机器轰鸣、彩旗飘扬。“大个子”

精神抖擞,熟练操纵着手中的工具,看着这些来自四面八方的农民工兄弟,我感觉到了这座城市的心跳,正是有了这些农民工兄弟的辛勤汗水和无私付出,才有了这座城市的繁华和美丽。

每天从居住的郊区坐车去城市中心上班,看着那些从地上生长出来的高楼大厦,没隔多日就诞生出一座硕大的框架,整座城市被钢筋森林包裹得严严实实。城市物质文明的苏醒和繁荣,正是因为有了农民工这个特殊的群体。他们是可爱的、可敬的,他们只知道拼命工作,踏踏实实做事,他们为城市的繁荣做出了莫大的贡献。

我所认识的“大个子”,只是农民工兄弟的一个缩影,为了生活更美好,告别了妻儿,背上被褥,挤上前行的列车,跟工友们来到一座座陌生的城市。每天,天刚蒙蒙亮,他们揉揉惺忪的睡眼,便摸索着穿戴起来。出力流汗,不怕脏不怕累,他们用实际行动体现劳动的真谛。

农民工的劳动节是忙碌的,是精彩的,他们用汗水书写着人生的价值。夕阳西下,那个大大的“人”的剪影,是那样的高大有力,支撑起这座城市。

“五一”劳动节
专版

本版设计:陈蓉